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бруднення довкілля. Основним чинником, що впливає на здоров'я, є за-
бруднення повітряного басейну. Забруднення атмосферного повітря зва-
женими речовинами, оксидами азоту і сірки, фенолом, формальдегідом, 
іншими органічними речовинами в містах, провокують виникнення різних 
хронічних захворювань, у тому числі органів дихання (бронхіальна астма, 
алергічні риніти). Підвищений рівень оксиду вуглецю в приземному шарі 
атмосфери сприяє збільшенню розповсюдженості захворювань серцево-
судинної системи, органів травлення. Підвищення жорсткості води приво-
дить до розвитку захворювань крові, печінки, органів травлення. Фізичні 
чинники (шум, вібрація, електромагнітна дія) підвищують ризик захворю-
ваності органів чуття, хвороб нервової системи, а іонізуюче випроміню-
вання може провокувати розвиток новоутворень. Опосередкований вплив 
на здоров'я також чинять промислові та побутові відходи, що забруднюють 
повітря, воду, грунт [2, 3]. 

Стан здоров'я населення, особливо дітей та підлітків, є одним з най-
більш значущих соціальних показників, що характеризують рівень суспі-
льно-політичного та інтелектуального розвитку суспільства, соціального і 
духовного благополуччя людини. 
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Однією з актуальних проблем сучасності є розробка засобів захисту 
організму від несприятливих екологічних факторів, що потребує поглиб-
леного вивчення закономірностей структурної організації, функціонування 
і регуляції органів, які забезпечують адаптаційні механізми в таких умо-
вах. Серед органів, які забезпечують адаптацію організму до несприятли-
вих факторів, нирки відіграють найбільш значну роль. Від їх стану зале-
жить стійкість організму до різних екзогенних впливів. 

Останнім часом, у зв’язку зі збільшенням використання кадмію про-

мисловістю, відбувається забруднення навколишнього середовища його 
сполуками. Володіючи здатністю до кумуляції в організмі, кадмій і його 
сполуки чинять пошкоджуючу дію на більшість органів та систем ограні-
зму, у тому числі і на нирки, де накопичується найбільша його кількість. 

Кадмій чинить загальнотоксичну дію на організм в цілому — знижу-
ється маса тіла, зменшується маса сім’яників, селезінки, наднирників і ни-
рок в цілому. Зміна маси печінки залежить від дози сполук кадмію, при 
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цьому в органах спостерігаються дистрофічні зміни. 
У нирковій тканині під дією сполук кадмію, виявляються деструкти-

вні зміни проксимальної частини канальців нефрона, збільшується площа 
поперечного перерізу проксимального канальця і площа ядер його епіте-
ліоцитів, що свідчить про порушення канальцевої реабсорбції. Під дією бі-
льших доз сполук кадмію деструктивним змінам піддаються також ниркові 
тільця і дистальна частина канальця нефрона, що проявляється дилата-
цією канальців, змінами судин мікроциркуляторного русла, розростанням 
сполучної тканини, що призводить до порушення клубочкової фільтрації. 
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Озеленення міст і селищ є комплексною архітектурно-ландшафтною 
організацією життєвого середовища людини. Розміщення зелених наса-
джень в забудові міста повинне бути спрямоване на створення системи 
зелених масивів, які розраховані на поліфункціональне використання цих 
територій в рекреаційних, захисних і оздоровчих цілях.  

Вагому роль у поліпшенні санітарно-гігієнічних та еколого-валеоло-
гічних умов здійснюють зелені зони на територіях лікувально-профілакти-
чних закладів [1]. Ландшафт озелененої території, використовуваної для 
оздоровчих цілей, може виявляти значний позитивний вплив на організм 
людини, тому лікарняний парк — це своєрідна лікарня, як доповнення до 
того комплексу оздоровчих заходів, які здійснюються в лікувальній уста-
нові. При організації ландшафту території застосовуються різні прийоми і 
видовий склад насаджень, що визначаються згідно зі специфікою лікува-
льно-профілактичних закладів. Характерним недоліком озеленення відпо-
відних установ є відсутність визначеної системи в підборі асортименту, за-
стосування на обмежених ділянках широкого переліку видів і форм рослин 
різних за своїм складом, еколого-біологічними властивостям і декоратив-
ним якостям, що призводить до зниження експлуатаційних і художніх яко-
стей озеленюваних територій, до перевантаженості і строкатості.  

У результаті проведених досліджень на території міської дитячої по-
ліклініки (м. Полтава) було виявлено 32 види і форми деревних рослин, 
які належать до 13 родин, 23 родів двох відділів [2]. Найбільшою кількістю 
особин дерев в озелененні території Полтавської дитячої поліклініки № 3 
характеризуються родини Розоцвіті (125), Березові (93), Маслинові (34), 
Самшитові (30), Кипарисові (23), Кленові (19), однакову кількість особин 
мають родини Липові (16) та Соснові (16). Незначною кількістю представ-
лені родини Вербові (13), Сумахові (8) та Гіркокаштанові (3).  

Деревні насадження активно беруть участь в біологічному очищенні 
атмосферного повітря території. У процесі фотосинтезу вони щорічно ви-
діляють в атмосферу кисень, поглинаючи при цьому значну кількість вуг-
лекислоти. Як джерело кисню зелені насадження є водночас фільтром, 
який сприяє очищенню повітря від газо-, димо-, пилоподібних і різних ае-
розольних домішок за рахунок активної роботи фотосинтезуючого апарату 


